



今年4月23日是第30个世界读书日，千年古都，文脉绵长；云中大地，书香正浓。

为进一步营造全社会爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围，2025年4月22日，以“培育读书风尚 建设文化大同”为主题的全民阅读系列活动拉开序幕，也掀开了第30个世界读书日的热潮。这座拥有深厚文化底蕴的历史文化名城，书香借着春风十里送来阵阵芬芳，持续涵养着城市的文化特色和精神气质。

书籍是文化的载体，阅读是文脉的赓续。

近年来，我市深入贯彻落实习近平总书记关于推进全民阅读、建设书香社会的重要指示精神，扎实推进全民阅读工作，持续拓展公共阅读空间，通过一系列创新举措和丰富多彩的文化活动，让书香浸润云中大地，将阅读融入群众生活，筑起了城市精神高地。从白发老者到稚嫩学童，从机关干部到企业职工，读书已然成为这座城市最美的风尚，成为建设文化之城的最生动注解。

文脉传千年 书香飘满城

大同全民阅读尽展蓬勃生机引领最美风尚



书声琅琅是校园最美的风景。在春夏相交的时节，大同市实验小学第二十届读书节系列活动准时启航。

今年，该校的读书节系列活动以“书香润童年，探索启未来”为主题，从4月中旬起一直持续至6月。活动期间，将通过展示师生、家庭读书成果，开展图书超市、诗词大会、课本剧展演、“读书·科技”主题征文等丰富多彩的活动，

在全校营造浓厚的书香氛围，进一步激发大家的读书热情，培养良好的读书习惯，打造书香家庭、书香班级、书香校园。

秉承“读书滋养

生命，习惯成就人生”的校训，市实验小学一直以来把培养师生的阅读习惯作为教书育人的首要课题，形成机制、营造氛围，做强阵地，让阅读成为师生领略灿烂星辰的精神天梯。

市实验小学进一步健全图书馆设备，充实并更新馆内藏书，教学楼内设图书架、阅读机，校园内设朗读厅，设置校级漂流图书角、班级图书

角，通过“橱窗文化”和“墙壁文化”，让学生的精神得到滋养，思想受到启迪。结合教育部中小学图书馆推荐目录以及各学段学生年龄特点和教育要求，为各年级制定了“推荐书目”“必读书目”阅读目录，指导学生读好书，帮助学生开阔视野，建构全面的知识结构。

除了每年固定的校园读书节系列活动，市实验小学还每年开展一次跨学科融合阅读，由语文学科牵头引领，全学科共同参与，打破学科壁垒，培养学生多角度、多元化的思维品质和综合素质。学生在多学科融合阅读的过程中，遇见文学世界，遇见历史风云，遇见地理山川，遇见音乐诗画，美好教育就在

这一本书的融合阅读中发生。

读万卷书、行万里路。该校还特别注重读思行结合，把学生读书行动与开展红色教育、实践体验、志愿服务等紧密结合起来，每学期安排学生走出校门，走进博物馆、走进研学基地，在行走中阅读，获得更鲜活的知识，收获更生动的体验。

今年，“培育读书风尚 建设文化大同”2025年全民阅读版权宣传暨“绿书签行动”启动仪式在市实验小学举行。该校相关负责人表示，将继续以书为媒、以读为乐，让阅读成为孩子们成长道路上最温暖的陪伴，让书香浸润每一个孩子的童年，引领他们在探索中走向美好的未来。



范楚婷：守护绿色阅读新风

这是一张充满生机的海报：清新的绿色背景上，一个由书本支撑起的绿色人形跃然纸上，人形底部有一双坚实有力的大手稳稳托举，尤为引人注目。近日，由云冈区委宣传部推送的范楚婷创作的海报在全国“绿书签行动”海报征集活动中荣获三等奖，也是我省唯一获奖作品。

“这张海报的创作灵感

来源于对云冈石窟的观察与感悟。每次去云冈石窟，大佛宽厚的手掌向上托举的姿态，总让我感受到无声的守护。这种守护感，与绿色阅读倡导的纯净文化环境不谋而合。因此，我决定把这份

守护感用现代视觉语言诠释出来，于是就有了这件海报作品。”范楚婷说。

范楚婷毕业于山西工商学院影视摄影与制作专业。毕业后，她进入新媒体行业，凭借扎实的专业功底与高效执行力，在短时间内迅速在行业内崭露头角。进入云冈区融媒体中心工作以来，范楚婷在视频内容和创作形式上不断深耕，交出了亮眼的成绩单：公益广告视频《倒带》获山西省第三屆公益广告大赛动画类三等奖；非遗题材短视频《面塑》获山西省“跟着悟空游山西”文旅短视频征集展播优秀作品奖；作品《最美乡村路》获大同市首届公益广告大赛二等奖。其多件作品被央视新媒体平台收录播放，实现区域作品在国家级平台的突破。

“阅读是我最喜欢的放松方式。在书籍的海洋中，我可以拓宽自己的视野，也能寻获更多创作灵感。而且我特别喜欢和周围的朋友、同事分享读书感悟，通过和大家的交流获得更加丰富多元的阅读体验。”范楚婷说，云冈区深厚的文化底蕴与对阅读推广的重视，为她提供了创作的养分。她将持续以文化符号为桥梁，将家乡故事与绿色阅读理念相结合，让更多人感受到阅读的快乐。

将全民阅读触角延伸到城市每寸肌理

炎炎夏日，总想找一处清凉静心之地，既可在书海中徜徉，又可驱散热气与内心的浮躁。位于大同古城和阳门东的大同市新华书店和阳书店便是绝佳的去处。拉开书店的门窗，扑面而来的是一股油墨与纸张混合的幽香，书桌前、角落里，不同性别、年龄的读者捧着挑选好的书本津津有味地阅读着，浓郁的书香与古城厚重的历史文化气息交织在一起，让人在心灵震撼间不觉沉浸其中。

第一本书、第一本词典……谈起

新华书店，相信早已成为许多人记忆中不可或缺的一部分。它伴随着几代人成长，承载了几代人的阅读故事，也折射着一座城、一个地区甚至一个国家的阅读轨迹，成为引领全民阅读、营造书香社会的主阵地。近年来，新华书店和阳书店通过开展形式多样、内容丰富的读书活动，推动全民阅读深入人心，丰富了读者的精神文化生活。

今年，新华书店和阳书店联合相

关部门走进市实验小学开展了2025年全民阅读版权宣传暨“绿书签行动”，为实验小学捐赠了价值4万元的图书，举办了《只为这满眼的葱茏——时代



类书籍的木质书架和文创产品，可供游客消暑解渴的各类饮品，静坐其中醉心阅读的游客……在这里，新华书店仿佛被赋予了全新的生机，一个集阅读、休闲、文创等为一体的文化交流空间成为游客及市民喜闻乐见的文化体验新场景。

“我们希望通过书香文化与城市旅游的有机融合、多业态书店建设和各类活动的开展，将全民阅读的触角延伸到城市的每寸肌理，让游客和市民感受不一样的阅读之趣，为大同推进全民阅读、培育读书风尚贡献力量。”曹轶英告诉记者。

田德宏：让连环画收藏品“开口说话”



宏半生的收藏与传承岁月。

田德宏与连环画的缘份始于六七岁时，那时他还是个刚上小学的孩子。“那时候，我们特别崇拜英雄，但是一本只要几分钱的连环画对于我们来说也很奢侈。”田德宏回忆道，“班级里成立小图书室，大家捡废品交给老师购买书本，你一本、我一本，收集起来，相互传阅，一本书能传遍整个班级。”

《红色娘子军》是田德宏的第一本连环画。50多年来，他每到一个城市，第一站便是当地的新华书店和旧书市场，“淘”回了一本本珍贵的连环画和其他书籍。到目前为止，他收藏连环画上万册，收藏了各类连环画、海报、画册近20000册，出版时间跨度约60年，内容包括红色记忆、中华传统文化、世界经典名著、年代故事、科普画册等，被评为“平城最美藏书家庭”。

“连环画不仅是艺术品，更是历史

的缩影。”田德宏说。在他看来，这些连环画承载了几代中国人的集体记忆，是传统文化的重要载体。以中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年抗战题材阅读座谈为契机，田德宏从一名收藏家蜕变成了传统文化的传承者和全民阅读的宣传员。

多年来，田德宏带着自己的“宝贝”，发起成立了大同市连环画收藏促进会，走进校园、社区、乡村、工厂、警营、军营等，举办了题材丰富、形式各异的连环画展，获得了读者的喜爱。

创办的非物质文化遗产炕围画展馆、平城木兰文化记忆馆，成为推动全民阅读的重要载体。今年以来，他又在平城区多次开展专题展览，用实际行动让阅读之风吹遍大街小巷。

“打造一座大同的连环画博物馆。”谈及未来，田德宏有一个梦想。“如果能把这些藏品更加系统地整理、展示，让收藏品‘开口说话’，不仅能促进全民阅读，还能为文化传承尽一份力。”他说。

大同市实验小学



| 大同市实验小学 |

读书滋养生命 博阅精彩人生

| 灵丘县 |

阅读红色经典 传承革命星火



灵丘县武灵镇铁路社区党群服务中心有一间“老兵书屋”，陈列着《星火燎原》《抗美援朝战争史》等红色经典。自书屋开放以来，阅读已悄然融入社区生活，居民习惯了到这里坐一会儿，看一本心仪的书，进行学习、交流和分享。

“老兵书屋有效地把全民阅读与红色教育深度结合起来，是红色文化传承的重要窗口。”县图书馆馆长冯志利说。

近年来，灵丘县依托农家书屋、新时代文明实践中心、社区党群服务中心等基层文化阵地，深入推进红色经典阅读活动，推动优质阅读资源向基层延伸，使书香之气、好学之风充盈这片红色沃土。

在红色经典阅读推广中，灵丘县尤其关注青少年群体。各中小学校为鼓励学生多读红色书籍，定期举办红色经典诗朗诵、知识竞赛、阅读分享会等，如今，红色阅读

| 大同市图书馆 |

点燃阅读热情

共沐馥郁书香

走进位于文瀛湖生态公园西侧的大同市图书馆，处处弥漫着馥郁书香。退休教师赵宏成归还了此前借阅的书籍，又精心挑选起下一个目标，来图书馆安静待一下午已经成为他退休后的日常；少儿阅览区，市民冯女士正与5岁的儿子一同翻阅一本科普绘本，共享愉快的亲子阅读时光……

图书馆2024年年报结果显示，大同全民阅读氛围日益浓郁。2024年，近80万人次读者走进图书馆，日均接待量2170人次，书刊借还62万余册次。与2023年相比，年度接待总量增长了20.3%。

作为深化全民阅读活动的重要窗口，大同市图书馆现有藏书近84万册，采用全开放、大开间、无间隔的格局设计，可同时容纳5000名读者进行阅读。除了基础设施建设更加完善、优质出版物供给更加丰富，近年来，图书馆开展了一系列主题鲜明、形式多样的阅读推广活动，使阅读理念深入人心，让云中大地充盈书香。

图书馆党支部副书记刘思宇告诉记者，去年图书馆开展线上线下各类活动327场次，已成功打造了“北魏文化沙龙”“忘忧宝姐姐讲故事”“大同故事汇——文化漫谈”等特色品牌。

“我们一直在探索创新，计划开展更多



本版文字：韩云峰 李明璇 郑苗苗